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Αξιότιμε Επίτροπε Sinkevičius,
 
Η αποτυχία αντιμετώπισης της ισότητας στις Ευρωπαϊκές αλιευτικές πολιτικές έχει οδηγήσει σε χαμένες ευκαιρίες για 
την αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής υποβάθμισης, των οικονομικών ανισοτήτων και των κοινωνικών αδικιών1. Η 
αλιεία μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυποi (Small-scale fisheries, SSF) δημιουργεί περισσότερες θέσεις εργασίας και 
μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία ανά λίτρο καυσίμου που χρησιμοποιείται, ενώ προκαλεί μικρότερη περιβαλλοντική 
ζημία, σε αντίθεση με την αλιεία μεγάλης κλίμακας με υψηλό αντίκτυπο2,3. Παρόλα αυτά, ο τομέας έχει στερηθεί 
αλιευτικών δυνατοτήτων και κλαδικής στήριξης επί δεκαετίες, επηρεάζοντας τη συνολική ανθεκτικότητα των 
Ευρωπαϊκών αλιευτικών κοινοτήτων.

Σας καλούμε να αντιμετωπίσετε τις ανισότητες που δημιουργούνται από τις Ευρωπαϊκές αλιευτικές πολιτικές 
μέσω μιας δίκαιης μετάβασης που θα τερματίσει τις επιβλαβείς επιδοτήσεις και θα διασφαλίσει τη δίκαιη 
πρόσβαση των αλιέων μικρής κλίμακας και χαμηλού αντίκτυπου στην οικονομική στήριξη και τις αλιευτικές 
δυνατότητες στην Ευρώπη.

Το δυναμικό της αλιείας μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυπο για τη στήριξη των μέσων διαβίωσης, των τοπικών 
επισιτιστικών συστημάτων και των κοινωνικοοικονομικών δραστηριοτήτων στις παράκτιες κοινότητες δεν έχει 
ακόμη αξιοποιηθεί. Λόγω της μερικής εφαρμογής της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής (Common Fisheries Policy, CFP) του 
2013, η διαχείριση της αλιείας στην Ευρώπη συνεχίζει να ευνοεί την αλιεία μεγάλης κλίμακας, υψηλής επίπτωσης, 
έναν υποτομέα που προκαλεί περιβαλλοντική ζημία, οδηγεί στην υπεραλίευση και συμβάλλει σημαντικά στην 
κλιματική κρίση. Οι επιβλαβείς επιδοτήσεις καυσίμων εξακολουθούν να ευνοούν και να διατηρούν μεγαλύτερα, 
πιο ρυπογόνα σκάφη, ενώ οι αλιευτικές δυνατότητες στην Ευρώπη συγκεντρώνονται στα χέρια των πλουσιότερων, 
βιομηχανικών, ιδιοκτητών αλιευτικών σκαφών υψηλού αντίκτυπου, λόγω της κατανομής με βάση τα ιστορικά αρχεία 
αλιευμάτων.4,5,6,7,8,9

Με την ιεράρχηση και την παροχή πολιτικής στήριξης, η αλιεία μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυπο θα 
διαδραματίσει βασικό ρόλο στην αντιμετώπιση της υπεραλίευσης στην Ευρώπη, στη διατήρηση της θαλάσσιας 
βιοποικιλότητας, στη μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος της αλιευτικής βιομηχανίας και στην αντιμετώπιση των 
κοινωνικοοικονομικών προκλήσεων στον θαλάσσιο τομέα.

Στέλνουμε ανοιχτή επιστολή στον Επίτροπο της ΕΕ για το Περιβάλλον, τους Ωκεανούς και την Αλιεία, απαιτώντας να 
αντιμετωπιστούν οι ανισότητες στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής διαχείρισης της αλιείας μέσω μιας δίκαιης μετάβασης.

Οι θολές θάλασσες της πολιτικής επιτρέπουν στο δημόσιο χρήμα να χρηματοδοτεί τη ρύπανση και την εξάντληση 
των ακτών μας. Η τρέχουσα διαδικασία επιβραβεύει τα αλιεύματα μεγάλου όγκου χωρίς να λαμβάνει υπόψη την 
υπεραλίευση, τη ζημία του βυθού ή τις εκπομπές. Οι αλιευτικές ποσοστώσεις και οι επιδοτήσεις ωφελούν αυτούς 
που προκαλούν τη μεγαλύτερη ζημιά αντί να στηρίζουν τους αλιείς που επαγρυπνούν για τις επιπτώσεις τους. Εδώ 
και δεκαετίες, οι αλιείς μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυπο αλιεύουν υπεύθυνα, με γνώμονα τη διατήρηση των 
κοινοτήτων τους και του περιβάλλοντός μας. Ζητάμε την ανακατανομή των πόρων και των ευκαιριών, ώστε αυτός ο 
παραγνωρισμένος τομέας να μπορεί να απολαμβάνει τα καθαρά, ήρεμα νερά που του αξίζουν.

Για να προσθέσετε την υπογραφή σας στην επιστολή στείλτε email στη διεύθυνση elsa.pullman@blueventures.org.
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Το κλειδί για την αντιμετώπιση της κρίσιμης κατάστασης της αλιείας της SSF και την αξιοποίηση του δυναμικού της 
CFP είναι το άρθρο 17 της CFPii, το οποίο παρέμεινε αδρανές την τελευταία δεκαετία. Με την εφαρμογή διαφανών 
και αντικειμενικών κριτηρίων περιβαλλοντικής, κοινωνικής και οικονομικής φύσης για την κατανομή των αλιευτικών 
δυνατοτήτων, η πλήρης εφαρμογή του άρθρου 17 θα επιβραβεύσει τις βιώσιμες πρακτικές και θα ενθαρρύνει τη 
στροφή προς την αλιεία χαμηλών επιπτώσεων.10,11,12,13,14 Η τρέχουσα εστίαση στο ιστορικό αλιευμάτων ως βάση για 
την κατανομή των αλιευτικών δυνατοτήτων είναι βαθιά λανθασμένη, ενθαρρύνοντας τις αλιευτικές εταιρείες να 
δίνουν προτεραιότητα στην ποσότητα έναντι της ποιότητας.15,16 Η κατανομή της μερίδας του λέοντος των αλιευτικών 
δυνατοτήτων στα μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών Ιχθύων (Fish Producer Organizations, FPO) δημιουργεί διακρίσεις 
εις βάρος των μικρότερων, χαμηλής επίπτωσης αλιευτικών επιχειρήσεων που δεν πληρούν τις απαιτήσεις των 
περισσότερων FPO για μεγάλο όγκο αλιευμάτων.

Επιπλέον, ανακατευθύνοντας το δημόσιο χρήμα που δαπανάται για επιζήμιες επιδοτήσεις ενίσχυσης της αλιευτικής 
ικανότητας για μεγαλύτερης κλίμακας αλιεία με μεγάλο αντίκτυπο, η ΕΕ θα πρέπει να στηρίξει εκείνους στον τομέα της 
αλιείας που παρέχουν τα μεγαλύτερα οφέλη για την κοινωνία και το περιβάλλον και αποκαθιστούν τα υποβαθμισμένα 
θαλάσσια οικοσυστήματα.17,18

Ως εκ τούτου, καλούμε την Επιτροπή να:

• Θεσπίσει ένα λεπτομερές και δεσμευτικό σχέδιο εφαρμογής του άρθρου 17, μαζί με σαφείς κατευθυντήριες γραμμές 
για τον τρόπο ανάπτυξης και εφαρμογής διαφανών και αντικειμενικών κριτηρίων για την επιβράβευση βιώσιμων 
αλιευτικών πρακτικών και την προστασία των οικοσυστημάτων και των τοπικών κοινοτήτων,

• Τερματίσει τις επιβλαβείς επιδοτήσεις και να δώσει προτεραιότητα στις αλιευτικές δραστηριότητες μικρής 
κλίμακας και χαμηλού αντίκτυπου. Ειδικότερα:

 ɚ να υποστηρίξει τις ενώσεις SSF στο να δημιουργήσουν ειδικές Οργανώσεις Παραγωγών και άλλες δομές 
εμπορίας,

 ɚ να υποστηρίξει την απαλλαγή του τομέα από τις ανθρακούχες εκπομπές μέσω της ανάπτυξης των πλέον 
κατάλληλων τεχνολογιών και υποδομών,

 ɚ να αυξήσει το μερίδιο και να διευρύνει το πεδίο εφαρμογής του Ευρωπαϊκού Ταμείου Θαλάσσιας Αλιείας και 
Υδατοκαλλιέργειας (EMFAF) που χρησιμοποιείται για την προώθηση της αποκατάστασης της φύσης και των 
αναγεννητικών πρακτικών,

• Διασφαλίσει ότι οι διαδικασίες κατανομής των αλιευτικών επιδοτήσεων και των αλιευτικών δυνατοτήτων είναι 
πλήρως διαφανείς και δημόσια προσβάσιμες μέσω της δημοσίευσης ετήσιων εκθέσεων σε επίπεδο ΕΕ, στις οποίες 
περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο κατανεμήθηκαν οι αλιευτικές δυνατότητες και οι επιδοτήσεις και σε ποιον.

Οι δράσεις αυτές, τις οποίες σας ζητάμε να υλοποιήσετε, έχουν καταστεί όχι μόνο περιβαλλοντικές αλλά και 
κοινωνικοοικονομικές επιταγές. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει επειγόντως να επανεξετάσει τη διαχείριση της αλιείας 
για να προωθήσει μια δίκαιη μετάβαση από μια εξορυκτική βιομηχανία που υποστηρίζει την αλιεία μεγάλης κλίμακας 
με υψηλό αντίκτυπο, σε μια βιομηχανία που προασπίζεται το ρόλο των αλιέων μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυπο 
ως θεματοφύλακες των ωκεανών.

Ανυπομονούμε να συζητήσουμε τις δράσεις αυτές μαζί σας.
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